
  Sig. Presidente del Consiglio Comunale di Pescia 

 
 
Interpellanza: Servizio Cimiteri: procedimento penale 4667/12 Tribunale Pistoia  – 
Comune di Pescia parte civile  
 
Gli scriventi Consiglieri Comunali del Gruppo del PD, 

  
PREMESSO che fino dal 2005 il Comune di Pescia ha affidato la gestione dei servizi cimiteriali nei vari 
cimiteri della città e delle frazioni a Co.Se.A Consorzio, la quale ha successivamente provveduto (in accordo 
con l'Ente stesso), ad attivare un subappalto (con la Ditta SP Costruzioni ……”Omissis “ ..….vedasi fascicolo agli 

atti) per la gestione delle opere accessorie (inumazione, tumulazione, esumazione, estumulazione ed opere 
cimiteriali) nei Cimiteri di Pescia e altri;  
  
VISTA la Delibera della Giunta Municipale n° 5 del 22-01-2013 in cui viene dato mandato all'Avv. Alessandro 
Petrocchi di rappresentare il Comune di Pescia in qualità di parte lesa nel procedimento penale (che inizierà 
il 1° Marzo presso il Tribunale di Pistoia) a carico di alcuni soggetti, titolari del subappalto per il servizio di 
tumulazione, estumulazione e di manutenzione dei Cimiteri cittadini, con l'imputazione di reati gravi, odiosi e 
ripugnanti compiuti in particolare nei Cimiteri di Collodi e di Pontito; 
 
CONDIVIDENDO la decisione dell'Amministrazione Comunale di costituirsi Parte Civile nel procedimento 
che andrà ad iniziare, scelta che riteniamo doverosa ed inevitabile; 
 
RILEVATO che la sepoltura della salma in fosse scavate nella terra normalmente ha la durata di dieci anni 
ma occorrerebbe meglio disciplinare-prolungare (vedasi Regolamento Comunale Polizia Mortuaria) per 
ragioni igieniche (mancata mineralizzazione) od organizzative fatti salvi i programmi di turnazione che forse 
sarebbero da rendere maggiormente pubblici con procedura e costi nei casi dentro o fuori della medesima 
turnazione ordinaria; 

 
CHIEDE ALLA S.V. 

  

1- perchè da parte dell'Amministrazione, una volta venuta a conoscenza dei fatti evidenziati nell'Atto di 
Citazione, non sia stata data tempestivamente notizia ai Consiglieri Comunali, anche attraverso la 
convocazione delle apposite Commissioni Consiliari, considerato che da parte della Soc. subappaltante 

il servizio sarebbe stato svolto, in base all'atto di accusa, in modo spregiudicato e con  una condotta 
fraudolenta e gravemente scorretta; 
  

2- se, in ragione di tutto ciò, non ritenga di chiedere alla Società aggiudicataria dell'Appalto dei Servizi 
Cimiteriali, Co.Se.A Consorzio, notizie più precise in merito ai fatti citati, qualora ne fosse in possesso, ed in 
tal caso quali azioni siano già state attivate, o saranno attivate, da Co.Se.A Consorzio per tutelarsi nei 
confronti di condotte scorrette ovvero per esercitare il necessario controllo sul corretto espletamento del 
servizio da parte dei subappaltanti; 
  

3- se, a seguito di quanto emerso dagli atti finora conosciuti, non ritenga necessario, urgente ed indifferibile 
riunire le apposite Commissioni Consiliari per riferire i fatti ai Consiglieri Comunali, anche al fine di valutare 
l'operato dei Funzionari e degli Uffici Comunali preposti al coordinamento e alla supervisione della gestione 
dei Servizi Cimiteriali, e di appurare se da parte di questi ultimi sia stata usata la dovuta attenzione nel 
controllo dell'operato dei soggetti subappaltanti; 
  

4- se, infine, a seguito di tutto ciò, non ritenga opportuno ridiscutere con Co.Se.A Consorzio i termini 
dell'affidamento di tale servizio, tenuto conto della sua delicatezza e dell’estrema sensibilità, su questo tema 
da parte dei cittadini; 
 
5- qual è l’interpretazione dell’Ente, dopo aver recentemente realizzato il nuovo Sito Web del Comune di 
Pescia, di quanto descritto alla voce “Servizi Cimiteriali-Informazioni utili relative alla procedure di 
inumazione (si suggerisce di correggere la parola sul sito imumazione in inumazione) e esumazione” dove si 
specifica che “ è vietato eseguire qualsiasi lavoro senza aver prima concordato il tipo di intervento con il 
Custode del Cimitero (?) e/o con il Funzionario (?) responsabile del servizio. 
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Si prega, cortesemente, di iscrivere la presente Interpellanza all’o.d.g. del prossimo Consiglio Comunale per 
la discussione. 
 
  Distinti saluti.             Pescia, 06 Febbraio 2013      

                                                                                               
F.to   CapoGruppo PD  Roi Giorgi 

 

 
F.to   CapoGruppo RFC Ferdinando Campolunghi 

 

 
F.to   CapoGruppo PD  Giovanna Papini 

 

 
F.to   CapoGruppo Gruppo Misto  Marco Ardis 

 

 
 

Firme autografe sostituite a mezzo stampa ai sensi dell’art. 3 comma 2 D.Lgs n. 39/1993 

 

 


